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Külföldi piacok.
tK. O.i A keleti árubojkotíot senki 

sem akarja. Magyarország-Ausztria sem 
akarja, Törökország is azt mondja, 
hogy nem akarja, de azért mégis 
megvan, tömérdek kárára az érdekelt 
iparosok és kereskedőknek.

Az első teendő lenne a bojkott 
megszüntetése. Erre azonban nem sok 
a kilátás. A hivatalos Törökország 
bármit is mond, a passzív bojkottot 
megszüntetni nem képes, valójában 
nem is akarja. Az orosz és angol 
balkánbizottságok pedig két kézzel 
kapnak utána, hogy Magyarországnak 
és Ausztriának kárt tegyenek, más- 
vészt meg, hogy saját iparuknak és 
kereskedelmüknek hasznára legyenek. 
Erről az oldalról tehát hiába várjuk 
a segítséget. Ölbe tett kézzel sem 
nézhetjük a dolgot, mint azt sokan 
teszik, kik azzal vigasztalódnak, hogy 
majd csak vége lesz a bojkottnak és 
kereskedelmi viszonyaink a Kelettel a 
maga rendes medrébe jön.

Meg kell jegyeznünk, hogy a 
bojkott megszűnése esetén is a Ke­
lettel fennálló viszonyokban rtagv vál­
tozások fognak beállani. Melyünket a 
bojkott alatt elfoglalja az angol meg 
az orosz és ezeket onnét kiszoi itani 
nagy feladat lesz.

Előáll tehát annak a szüksége, 
hogy foglalkozzunk azzal a kérdéssel, 
mely Magyarország helyzetét tisztázza 
a külföldi piacokkal szemben.

Magyarország, mint mezőgazda- 
sági állam a külföldi kivitelben úgy 
van berendezkedve, hogy nyugat felé 
gravitái. Az Adria hajójáratai a tő­
lünk nyugatra eső országok piacait 
keresik fel. Valamikor az exportban 
nagy szerepet játszott a búza, mely 
vasúton Németország és Schweicz 
piacéira került. A búza exportja a 
vámkülfőldre megszűnt. A közös vám­
terület már régen nem búzaexport 
terület. Ariiig a Balkán államok bú­
zája vámmentesen vagy csekély vám­
mal került hozzánk, tudtunk exportálni, 
de most már nem. Ónálló vámterület 
esetén pedig feleslegünket könnyen 
tudjuk majd Ausztriában értékesíteni, 
mely rohamos fejlődésével mindinkább 
rászorul majd a magyar mezőgazda- 
sági termékekre.

A kivitel tekintetében azonban 
jelentőségében túlszárnyalja a búzát 
a vaj, baromfi, tojás, liszt, cukor és 
bor. Ezeknek biztos és állandó piacot
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teremteni, elsőrangú közgazdasági ér- . 
(lek. A keleti relációkban ezek között 
fontos szerepet játszik a cukor és a 
liszt. A cukorexport már is annvira 
megakadt, hogy a tengeri kikötőkben 
waggon számra hever az el nem szál­
lítható cukor és áruval megrakott ha- 

! jók jönnek vissza a kifutó kikötőkbe, 
i mivel a bojkott miatt az árut a Le- , 

vantéban kirakni nem lehet.
A nyugati piacúikat tehát meg­

tarthatjuk . sőt lábunkat ott még job­
ban megvethetjük, hogy egyöntetű és 
kitűnő minőségű élelmi cikkek előállí­
tására törekszünk. A termelés foko­
zásával pedig azon kell lennünk, hogy 
kellő mennyiségű export áruval ren­
delkezzünk, másrészt elérjük vele azt,

; hogy a termelési költséget csökkent- 
I he tjük.

A nyugati államok felé irányuló 
| mezőgazdasági exportot illetőleg te­

hát biztos reményünk van. hogv a 
í kiviteli feltételek számbavételével ag­

rárexportunk fejlődni fog.
Nem úgy a keleti exporttal. Itt 

mindenkivel konkurrálnunk kell. Első 
sorban Ausztriával, mely diplomáciai 
és konzulátus közös intézményeinkkel 
a Keleten osztrák export politikát 

j csinál. A fődolog mindenesetre az, 
hogy csak azokkal az árucikkekkel 

: próbáljunk a Keleten versenyezni, 
melyekkel igazán versenyképesek va­
gyunk. Varinak ilyen ipartermékeink 
és ezekkel még az osztrák versenynyel 
is sikeresen vesszük fel a harcot.

Már most is, de különösen az 
önálló vámterület esetében töri kiül­
jünk a belpiacot meghódítani. Cserép­
lábakon mozog az a kereskedelem, 
mely külföldi kalandokba bocsátkozik, 
mielőtt a hazai talajban mély gvöké­
re t vert volna. A kalandozásnak ren­
desen csúf vereség a vége.

Gazdanap Zomborban.
A bácsbodrog vár megyei gazdasági egye­

sület f. hó lő én igazgató választmányi ülést 
tartott.

.leien voltak : TiSriev Uvula Szabadka, 
h’ávz György Kula Faieione Lajos Xoinbor, . 
Kiss Gyula Overbász. Bakv Elek Zombor. 
Bessz Márton Szentfülöp, ifj. Faragó József 
Kossuthfalva. Kiss Lajos Topolya, Pavko- 
vit.s György Zombor. Sehadl Ignácz Kossuth- 
falva. id. Basch József t'santavér. Lelbach 
Antal Kossuthfalva. Baehraeh Lajos Hezdán, 
legifj. Szemző István Kerény, dr. Faieione 
Árpád Zombor. Geyer Péter Cservenka. dr. 
Schneider Károly Kula. Vendég Hen-ieg 1

József cukorrépa-felügyelő Eszék < lasdakőri 
képviselők . Sztrausz János I)unax>éb ifj 
Szettele Jéizsef Kurt. - Keile Antal G«m 
Judt Pál Cservenka Ssendelbaoh Antal 
Szentfülöp Haag Ama! Hódság Egyesületi 
tisztviselők Günther peren t űv igazgató, 
Inhoff József titkár Par <-tich Mdials pénz­
táros

Elnök Törley Gyula, előadó * iimt her 
Ferenc/., jegyző lohol! József.

Az igazgató választmány főbb tárgyai 
voltak :

Kihat ato <m tni ft ti ' 't-tt-k Pandula P- 
tér Mélykút. Ture'ner Marton K i1 a Hajnal 
Lajos Parser, Horváth l)e*«ő Z-at» va Igsu-ki 
Miklós Lugomerszks Nikola P rkaty ansz.ki 
Szava Tucrakovits Nikola Jelit- Milan Zom­
bor Gombosit- Márton Apatin. Yojnif« An­
tal Szabadka X-ótér Andor Obeese

Hdéprtt tayak |tl koronás tagdíjjal 
Krausz Sándor Orszállás W íghanlt Jenő 
Kula. \ eriues Karoly és Heg-nvi Fajos Sza­
badka. Toriéi Bálint Budafok Lelbach János 
Ku-suthfalva, Odry Karoly \vme»ioiliti-'s 
t koroná- tagdíjjal : Mc-z.aro- Béla. Kovav, 
Sándor. Kovái- Ferenc, Zom borból Zentá­
rói Szór, ,-ik Sándor. Bozsó János Adáról 
Tóth János, Sterbik Sándor, Vin z»- Pál 
Török Atidrá- Kaszás Pál. Kasza- István 
Nags pál Sándor Paesérról Vinkov Mladen. 
Diiku Sándor Szilagyiról Grave, z István. 
Torzsáról Schick !-Vigye- B- r- gről l'ens v, -i 
Márk. Cj.-tivai ró! Bikickt Milutin Apáimból 
1 "zinkler Kálmán. Sziap.trról Tomit\ Bankó 
Törölve lettek 11 ,-n . elköltöztek I l en

Elnöki jelentés.
Törley Gyula jelenti, hogs az óverba-zi 

állaldijazást a korán 1*•-.i111 t»• 1 miatt a jövő 
évben tartják rang. Az állatdijaz.isok min­
denütt kielégítő eredni nynyel végződtek. 
I )>- szomorúan tapasztaljuk Hogy az egye­
sületi tagok a kiállításokon az egyesület 
tekintélyének megfelelő szambán nem ve-z 
nek reszt. Az egyesület vezetősége r-'-zt 

; vett : október _’<> au az 0 M G. F évi 
közgyűlésén s ugyanakkor a „Hangya“ - a 
„Magyar Gazdaszövetség“ közgyűlésén is .

I október 21 -éti (írót Károlyi Sándor szobrának 
; leleplezésén, a mikor is ő tett rövid beszéd 

kíséretében koszorút a szobor talapzatára 
okt 22 én a «lazdasági Egyesületek O Sz. 
közgyűlésén, hol a mezőgazdasági kerületi 
kamarák érdekében Fatinovieh Pál szólalt 
fel ; ugyanaz nap a Tattersaalhan a borital- 
adó eltörlése ügyében tartott tiltakozó gyű­
lésen ; dec. b én a mezőgazdasági kamarák 
ügyében tartott újabb értekezleten. Ft utóbbi 
ügyben az. ig. választmány Törley Gyulát 
bízza meg a hávsmegy ei gazd. egy. képvi­
seletével.

.-t miKjyar njy«*üUti ' i;> az expediálás 
rendetlensége miatt emelt sok panasz miatt 
jövőben az egyesületi tisztviselő ellenőrzése 
mellett lesz postám adva, Jegyzőkönyv hi­
telesítők Baky Elek é-s Pa-kovits György.

Katonai n>z$korpa van a minisztérium 
által engeih-lvezve. Kizárólag csak egyesü­
leti kisgazdák kaphatják és pedig az egye­
sület utján.

Szarvasmarha kedvtzmtnyts beszei-zét* A 
vármegyei állattenyésztés fellendítése érde­
kében a minisztérium bizonyos kedvezőié-



nvekbeu részesíti ii kisgazdákat átok bevá­
sárlásánál. K óéiból álljon össze egy község­
ből több gazda s Írja meg hí egyesületnek: 
hány drb. turka marhát óhajt beszerezni!

>.Y ‘lakarnuíny államkedvezmeny Az állam 
a takarmány ínséges kisgazdáknak a szövet­
kezetünk utján vásárolt erőtakarmánynál 30 
százalékot megtérít. Ugyanerre vonatkozólag 
a helyiérdekű vasutak legtöbbje vasúti díj­
kedvezményt adott. Az államvasutak e díj­
kedvezményt a szántott cukorrépára is ki­
terjesztették.

Gazdáink a műit évben I2 millió ko­
rona értékben vásásároltak külföldi gépeket. 
Figyelmeztetjük ennélfogva a báesmegyei 
gazdaközönséget, hogy inkább versenyképes 
honi gyártmányainkat vásárolják, szakszerű 
felvilágosii ássál s ajánlattal szívesen szolgál 
gazdaszü vet kezet ünk. Ha valaki nálunk szerzi 
be a gépeket, úgy a föld mi ve lésügyi minisz­
térium által engedélyezett 20 százalék külön- 
kedvezményben is részesül. A szállítás sem 
okoz sok költséget vagy időpazarlást, mert 
Zomborban nagv raktárai tartunk.

A Gazdasági Egyesületek Országos ISzörct- 
ségéhe évi >záz korona tagsági díjjal belép­
tünk. A szövetség végrehajtó bizottságába 
Falcione Lajos, Kiss Lajos és Günther Fe­
renc. a nagygyűlésekre gróf Széchenyi Emil, 
Latinovics Fal és Falcione Árpádon kívül 
Törley GvuLJés Günther Ferenc küldetnek ki.

A h ízni lejt. ’vetkezetek szövetségének 
folyó hó 13-án Budapesten tartandó ülésére 
Günther Ferenc ügyvivő igazgató küldetik ki.

Kendertöni Torzión. Olasz találmány U 
kendertörő gopet mutattunk he október 20 án 
Torzsán, hol a gazdák véleménye szerint a 
gép legföljebb nagy kendertermelő gazdasá­
gokba való.

Mintagazdaság Veprődöii. Steinhardt Jó­
zsi f veprődi gazdakör! elnök részére minta­
gazdaságot kérelmeztünk.

'Tejeli verseny Kossuth/alván. A minisz­
térium által engedélyezett dijakat azon gaz­
dáknak Ítéltük oda, kik egy tehén után az 
év folyamán a tejszövetkezetbe a legtöbb 
tejet hordták.

Fajbaromfit többnyire kisgazdáink között 
osztottunk szét, Szétosztásra került emidens 
lúd. peckingi kacsa, sárga orpington és 
plviuuth lyuk.

AYpies gazdasági előadásokat gazdakö­
reinkben már megkezdték. Az előadásokat 
rendszerint a gazdaköri titkárok tartják. Az 
egyesület tisztviselői a téli hónapok nagvobb 
részét szintén a vidéken töltik, hol gazda­
körüket szerveznek és gazdasági előadásokat 
tartanak

Másodtitkári álhit Az egyesületi s a 
szövetkezeti ügyvitelt szétválasztják. Az 
egyesületi titkár lesz előreláthatólag a szö­
vetkezet vezetésével megbízva, ez esetben 
fizetését a szövetkezet megtéríti az egyesü­
letnek. E megtérítendő fizetésből egy má­
sodikkal' fog három évi próbaidőre alkalmaz­
tatni : 1800 korona törzsfizetéssel és 600
korona lakbérrel. A pályázat akkor lesz ki­
írható. ha a szövetkezet igazgatósága, az 
egyesület határozatához hozzájárul.

Jövő éri költségelőirányzat. Bevétel 48.100 
korona, kiadás 46 675 korona.

(,'telédöltözködés. Megkeressük a várme­
gyei törvény hatóságot, alkossa» szabályren­
deletet, mely szerint a gazdasági cselédek 
csak április hó elsején költözködhetnek.

1\. \emzetközi tejgazdasági kongresszusra 
lóriéi Gyula, Sohadl Ignác. Falcione Lajos 
és Günther Ferenc küldetnek ki.

Gnzdaköri képviselőket a következő köz­
ségek jelentették be: Gombos: Lovász .Fe­
renc, Titel: Zitta János, Oszirac : Iletteshei- 
mer Henrik, Ujsóvé : Sehol Jakab.

Kémet heti közlőig. A németajkú gazda- 
tagok óhajára az egyesület a német havi 
közlöny céljaira eddig felvett évi 1560 ko­
rona' In hoff József egyesületi titkárnak en­
gedi át és hetilapot indít. A szerkesztő min­
den számban legalább két oldalt egyesületi 
közleményekre szán. A lapnak egy oldalit 
politikai törekvéseket szolgálni nem szabad,

F.sti tanfolyam Gorának. A garai gazda­
kör felnőtt ifjúsága részére január hóban 
esti tan folyamot óhajt. Az egyesület e célra 
60 koronát utalványozott ki.

Sa
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Ezenfelül még igen >ok apróbb ügye­
ket intéztünk cl. Már a fentiek is eiegge 
igazolják. hogy egyesületünk különösen kis­
gazdáink érdekében hasznosan munkálkodott.

E helyütt felhívjuk tehát a gazdaköri 
I képviselőket, hogy gyűléseinken a jövőben 
■ minél többen vegyenek részi, hogy a gazda­

kör tagjait a történtekről minél kóriilmenyo- 
I sebben tájékozhassak.

lufi o IT.

HÍREK.
M imknkö/.retitéa.

I'nzvkas segéd. Szalu» ivle. r.umliuri faze- 
j ka.- állandó alkalmazásra korcs og\ segédet

Kiiljli li* tanon cok kereste! nek négy éri ta­
nulóidőre, teljes ellátással Zuinliorba, l gr* István 
kályháshoz

Női szabósághoz angol munkára tunune 
felvétetik Szabadkán. Barth Henriknél I. kör. US. <z.

Szabó kisnmlikasok kerestetnek zmnbori 
I előkelő cégekhez.

l"iu tanouc köz vetítés. Kerestetnek az tíjvi- 
i déki mesterek részéről négy évi ellátásra a kiivet- 
! kezű iparágakra tanoneult : kefokötfí. köfaragá. 
! mozaik asztalos, oltárépitö asztalos, aranyozó, ké- 
I ménysepr ", könyvkötő, sütő. méze-ihábos. kalapon, 

kütálfonv és iivogkereskedö. Dij nélkül közvetít
Az újvidéki kér, */or. eg,r eső let.

Tájékoztató.
December 20. Ihípai ünnepély a kath. le­

gényegyletben.
December 20. A katholikus népszövetség 

aiakutö ülése, délután, a katholikus kör díszter­
mében.

December .‘ti. A müpártolók körének és u 
tn. á. v. altisztikörnek szilveszter-estélye a m. á. v 
altiszti körben.

Prohászka püspök Szabadkán.
Tegnap este tartotta Székesfehérvár 

apostoli lelkű püspöke az utolsó konferen­
ciát a férfiak részére. A terembe nem fértek 
be a hallgatók. A belépő püspököt lelkes 
éljenzéssel fogadták.

A modern kultúrával kezdte, a széppel, 
mely azonban nem elégíti ki az embert. 
Vergődik, keresi a világnézetekben a bol­
dogulást, küzd s mind e küzdelemben érzi. 
tueg boldog családi otthonában is az egyedül­
létet. azt az egyedüllétet melyet egyedül 
Isten tölt ki a benne vetett hit jutaimaké- 
pen. Ez az a Ilit, mely kételyekben, bűnök­
ben sem engedi elveszni az embert, ha­
nem a megtérés révén a bocsánat kegyel­
méhez vezet. Ez az emberileg majdnem ért­
hetetlen magasztos, amit az Vr Jézus Krisz­
tus. a Megváltó mintegy az emberinek biz- 
tositékaképen hagyott ránk, annak az em­
berinek, mely a többi népek fölött fent a 
hegy magaslatán a hívők szerepében veszi 
körül Krisztust, inig lent a többi népek meddő 
várakozásban, az emberitől távol tespednek.

Ma reggel a püspök az olt ári szentsé­
get adta föl az áldozóknak, s azután a dél­
előtti gyorsvonattal elutazott. Az állomáson 
a város képviseletében a polgármester ki­
sérte ki. Kikisérték az úri nők, a papság, a 
hálás közönség nagy tömege.

As oltáregylet küldöttségét Vojnich 
Dezső hitoktató vezette a Szent-Teréz plé­
bánián a püspök elé .s ugyancsak ő mon­
dott köszönetét a püspöknek megbecsülhe­
tetlen fáradozásaiért.

— A szabadkai katholikus népszö­
vetség megalakulása. A szabadkai katho­
likus népszövetség vasárnap délután 4 órakor 
tartja alakuló ülését a belvárosi kath. kör 
termeiben. Az ülésen Huber János, buda­
pesti szerkesztő beszél a kath. népszövet­
ségről, Jandek Mátyás a katholikus .-ajtóról. 
Ezen gyűlésen választják meg a helvi igaz­
gatót és a csoportvezetőket.

A bíráló választmány ülése. A
bíráló választmány holnap, szombaton dél- 
uthn 3 órakor ülést tart.

— A Szabadka-gombos—palánkéi
vasatat e hó 23-án adják át a forgalomnak.

Azé adna, 11(08 december fy

Ma kezdődött meg a szolgálattévő személy­
zetnek kiszállásolása. Tehervonatok állnak 
készen a vasutasok holmijának továbbit» 
sara. Ma a rakodás folyik, holnap megindul 
a vasutasokat uj otthonukba szállító vonat

— Eljegyzés. Nagy Andor, bácsi al­
jegyző. eljegyezte Aradszky Erzsébet kisasz 
szunyt Paeséron.

— Halálozások. Rudi Béla, szilbereki 
orvos, szerdán Budapesten meghalt. Régi 

i köztiszteletben álló, keresett orvos volt 
í Holttestét Budapestről Szilberekre szállítják 

— Vettük a következő gyászjelentést : Ozv 
I Polvákovlts AI bért né szül. Péita T. Teréz 

fájdalomtól megtört szívvel jelenti, sze­
retett férje. Polyákovits Albert folyó hó 
18-án, életének 66-ik. boldog házasságának 
47-ik évében, rövid szenvedés és a haldoklók 
szentségeinek ájtatos felvétele után történt 

: gyászos elhunytál. Lelke üdvéért az en- 
I gesztelő szent mise áldozat folyó hó Ifi én 

délelőtt fél 8 órakor fog a Szent Teréz tem­
plomban az Urnák bemutattatok Htilt tete­
mét folyó hó 20-án délután fel 4 órakor fog- 
ruk IV. kör, Juranits-utca lfiő-ik számú 
gyászházból a róm. kath. szertartás után 
az úgynevezett hajai temetőben lévő családi 
sírboltba örök nyugalomra helyeztetni.

— A zsablyai róm. kath. elemi nép 
iskola növendékei a szegény gyermekek 
felruházására december hó 26-án. 1909. ja­
nuár hó 1-én és 6-án délután 5 órakor a 
Wal! auch-féle vendéglőben pásztorjátékot 
adnak elő e címmel : „A betlehemi asszo­
nyok" 4 felvonásban. Belépti-dij : Első so­
rokban ülőhely családonkint 1 kor. szemé­
lyenként 60 fillér. Állóhely 40 fillér, gyer­
mekeknek 10 fillér. Felülfizetések köszönet­
tel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Szabadkai baka levele Boszniá­
ból. Andrasics, szabadkai ács fia is Boszniá­
ban várja a karácsonyi ünnepeket. Szeraje- 
vóból kiruasiroztatták a hóval takart hegyek 
közé, hol a szélvihar zúgja az altatót. Irt 
haza szüleinek Szabadkára. Nem panaszkodik 
a sorsa miatt. Jobb dolga van. mint béke 
időben, könnyebb a szolgálat. Nyugodt min­
den. ellenségnek még csak hire-hamva sincs. 
Dupla lénung, dupla menázsi, olcsó, jó bor. 
szívélyes bánásmód. Egy miatt panaszkodik 
csupán, a rettenetes hideg miatt.

Ö. T. Önkéntes „Önkéntes Tűz­
oltó.11 Ezt a monogrammot nem láthatni ugyan 
senki blúzán, de azért a valóságban ilyen 
is akad. Néha bőven is az egyes tűzetnél. 
De, hogy erre a címre és monograramra más 
valaki is úgy rászolgáljon, mint Andrasics 
Rókus rókustemplomi harangozó, nem léte­
zik. Csütörtök délután hivatalos kiküldetés­
ben járván a III. körben észreveszi, hogy 
az egyik ház tetőzetéből nem pipafüst go­
molyog. Gyorsan fellármázza a háznépet, 
bravúrosan a magas falra ugrik, néhány mes­
teri ránditással szétrombolja a tűzfészket, s 
egy hordó mosóvízzel befejezi az oltást. 
Festeni való jelenet volt, mikor a bunyevác 
asszonyok azt sivitották a bátor önkéntes 
felé : „Ne szaggasd olyan szívtelenül azt a 
zsindelyt! Persze nem a tied!“ De azért 
hamarosan három bölcsőt húztak ki az ud­
varra. telve hősök unokáival, kik bizonyosan 
nem tudták, hogy nagy meleg elől tették 
őket hűvösre. —- Ugyancsak különösjiróniája 
az események folyásának, hogy mig a rókusi 
toronyban magasan a harangok fölött, szinte 
a felhők közelében székelő és messzelátón 
vizsgálódó fizetett városi tűzoltók semmit 
sem vettek eszre — bizonyosan a messze* 
látóban lesz a hiba — addig a mélyen alat­
tuk. egyazon toronyban aznap délután a 
halottakra órák hosszat harangozott haran­
gozó a tűrtol megmentett két házat és egy 
ólat.

— A magánvizsgálatok szabályozása.
i ekintettel a közelmúltban felmerült vizs­
gálati visszaélésekre, a kultuszminiszter már 
most hozzálátott a bajok gyökeres orvoslá­
sához. A hivatalos lap rendkívül szigorít 
rendeletet közöl, amely hivatva van véget 

I vetni mindenkorra a magántanulók túlbur­
jánzóit panamázásainak. A rendelet minde­
nekelőtt arról intézkedik, hogy a magánvizs­
gálatot ezentúl az állami és községi polgári
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iskolákban évenkint ónak kétszer * magán
él- társulati polgári iskolákban pedig e-ak 
egx szer szabad tartam Két osztály tárgyai­
ból a tanfelügyelő ó,u rendkívüli körül- 
»"nyekkel megokolt esetben adli.it enge­
dőimet összevont vizsgalatra Egyáltalán min­
den vizsgálat ra a t. - felügyelő adhat engedői met 
a vizsgálatért benyújtott foly amodást hat h**t- 
tel a terminus előtt köteles az iskolaigazgató 
a tanfelügyelőhöz fölterjeszteni. — A magán- 
vizsgálat elnöke a tanfelügyelő vagy helye! - 
leseken! a segvdtanfeliigvelő, aki maga is 
hetoly vizsgálat vezetésébe, kell, hogy 
meggyőződjék a jelölt készültségéről. Az 
Írásbeli dolgozatokat az elnök is átvizsgálja 
es akiknek magyar nvelvi dolgozatát elég­
telennek találja, azi nem bocsátja szóbeli 
vizsgákra. A vizsgálatok ellenőrzése sokkal 
szigorúbb es körültekintőbb az eddigieknél. 
V isszaélesek eszlelese esetén a visszaélést 
elkövető intézetektől megvonják a magán­
vizsgák tartásának jogát.

- A magyar Ipar a hadseregben.
A kereskedelemügyi m kir. miniszter t>5fí27. 
K. n. 111(18. számú rendeletével értesittettv 
a szegedi kamarát, hogy a közös hadügy­
miniszter intézkedett az iránt, hogv a Ma­
gyarországon állomásozó, illetőleg elhelye­
zet t csapatok és katonai intézetek kézi be 
vásárlásaikat Magyarországon a hazai ipar 
révén eszközöljék. Egyúttal felhívta a ka 
marát. hogy a ké-zi bevásárlások takinteté- 
ben a szállítócégeket az általuk szállított 
ikkek s azokhoz használt anyagok hazai 

származásának igazolására késztesse s ekként 
az ellenőrzést foganatosítsa. A kamara e 
rendeletre azzal hívja fel az érdekeltek 
figyelmét, hogy a visszaéléseket szigorúan 
megtorolja.

— Leégett gőzmalom. SzilberekI tu­
dósilónk irja, hogy ott Wernv Vendel gőz­
malma egeszen leégett, esak a csupasz fa­
lak maradtak meg. A tiiz felülről támadt, 
okát azonban megállapítani még nem lehe­
tett. Óriási pánik szállta meg a küzaég la­
kosságát és bizony csak tűzoltóik derekas 
munkájának sikerült a nagyobb hajt meg­
akadályozni. Legjobban dicséri tűzoltóink 
munkáját az, hogy sikerült nekik még a 
gépházat és a inalomtulajdonos lakóházát 
is megmenteni.

— Jóváhagyott alapszabályok. A
belügyminiszter a hajmoki dalárda és a 
bácsföldvári ró u. kath. temetkezési egvlet 
alapszabályait jóváhagyta.

— Postamesteri kinevezés A temes­
vári posta és távirda igazgatóság özv, Sza- 
hovlvevits Sáudornet 0- es l j-szivaczra 
postamesternőnek nevezte ki.

— Újítás a • postabetéteknél. A m.
királyi postatakarékpénztár a szegényebb 
neposztálv takarékossági hajlamának fejlesz­
tése érdekében a „zári hetét- és járadék 
könyvecskék" intézményéi honosította meg. 
Ennek az intézménynek a lényege az. hogv 
a betevő a zárt betetkünyvöcskére elhelye­
zeti összegek feloldásának jogáról egy időre 
önként es visszavonhatatlanul lemond s igv 
az egyszer megtakarított összeget el nem 
fecsérelheti, még akkor sem. ha a betevő­
nek később jószándéka megváltozik avagy 
kitartását elvesztette. E betétek egy százalék­
kal magasabb kamat jövedelemben részesül­
nek. mint a többi postai betétek. Részlete­
sebb felvilágosítást a magyar királyi posta­
takarékpénztár igazgatósága, avagy a kamara 
titkári hivatala nvujt.

— Bűntett vagy szerencsétlenség ?
Szöreg mellett a 102 ik számú őrház köze­
lében, a szőregi országúton egy esőszkunvhó 
mellett egy intelligens ember holttestére 
bukkantak. Hanyatt feküdt a férfihuila. iszo­
nyúan eltorzult arccal. A halántékán egv 
véres lőtt seb, a koponyáján vér szivárgott.
Az öngyilkos úgy követhette el végzetes telt- ! 
tét, hogy bebújt az alacsony, roskadozó és ! 
lakatlan csőszkunyhóba, aztán hanyatt feküdt j 
a jobb kezével a pisztoly agyát, a ballal • 
pedig a csövét fogta, a fegyvert a halánté- , 
kához szorította "s elsütötte. A golvó átfúrta 1 
a fejét és hátul a koponyáján jött ki. At- j 
kutatták az öngyilkos férli zsebeit, de semmi i 
olyan Írást nem találtak nála. amelyből meg-

■ állapították volna, kicsoda Intelligensen öl-
tőzötí ."KJ t»0 eves lehet. Az eset szinhelv. n 

' nagyon «ok szőregi gyűlt össze, akik azt 
I mondták, hogy nem Ssőregre való az ón- 

gyilkos. Az Öngyilkos hulláját Szegedre, a 
I kor kórház liilotta- termébe vitt, k. ahol ma 

délelőtt fölboneolták Ha kilét, t m,m tudjak 
megállapítani lefényképezik eltemetik A 

I boncolás van hivatva megállapítani, vájjon 
Öngyilkos-ag vagy bűntett történt e *

Wekerle és az újévi gratuláció.
A miniszterelnök nem ! aratja az üres for- 

j malit,isukuak. Ezt bizonyítja eg\ uiabh.in 
kiadott k-irözvénve. amelyben az alárendelt 

I hatóságokul figyelmezteti, hogy a szokásos 
I újévi üdvözletnek bármily formában saló 

nyilvánítását a jövő évforduló alkalmával 
sem a pénzügyminiszteri, se-n a külső hiva­
taluknál alkalmazott tisztvi-e löktől nem várja, 
sőt <zivvsen latja hu az. ily módon megta­
karított pénzösszeget a jótékony nőegve».i- 
letek részéről kilm, -át .m uj évi' köszöntést 
mentesítő jegyek megvétele utján ezeknek 
az egyesületeknek juttatják. És Wekerle 
dr.-nak igaza vau. mert a h u •• k. rende­
sen e»ak üres frázi-

Villamvllágitás Apatlnban. V-g-
tere vajaimra teljesül Apaun nagyközség 
óhaja Rujev és Cinkier apatini raérniikök 
kedvezményezes, r-- villamos társas.ig alakult 
e heten, me y mar megkötötte a szerződést 
a községgel a főbb utcák világítására nézve 
vulainint a g-pek megszerzéséi i- foganato­
sították. A társaság v-ez.effi emberei: Ixujer 
es I inkier mérnökök, Speiser Nándor föld- 
birtokos Szabi Miksa halnBgvk**re«ki*dő és 
Becker Ferenc kereskedő.

— Az uj bortörvény életbeléptetése.
A horhamisifásnak és hamisított bor forga­
lomba hozatalának tilalmazásáról szóló folyó 
évi XLY11 törvénycikk ő felsége által szeii- 
tcsittelven, az Országos l'örvénvtárnak a 
mai napon megjelent folyó évi Ili számában 
közzétételen UH)!i január hó Lén fog 
életbe lépni Mim értesülünk, u végrehajtási 
rendelet, ■ a hivatalos lap legközelebbi .--zárna 
fogja közzétenni.

Laudato Dominum. Hangjegye-, ének ée
imakiinyv az ifjúság sz.imiíra Kersr-ti Mihálvtől 
Hgész vászonba kitt ve alt fillér Kaphat«.! a "Sv 
Antal nyomdában Szabadkán

Karácsonyi vásár!
ideiglenes nagy árleszállítás karácsonyra 

Kividé jeles könyvek teljes uj példány,.kban

-50 90 „ engedménynyel.
A le -zúdított árban kapható könyvek 

jegyzékét kívánatra ingyen megküldöm',

A I k ti I in l v é* t 1
közérdekű müvek iiieneki,nevek, ifjúsági iratuk és 

képeskönyvekből.
Diaae.s levélpapírok dobozukban, emlékkönyvek, 
képes levelezőlap-albumuk tintntartvk. irdmappák. 
iskolai táskák és irodai felszerelések nagv válás« 
iákban és legjutányosabb árak meilott kaphat.Sk

Hi:V>IA>> UÓlt
künv vkereskedésében

Szabadkait, fó’tór, Szoiitiiiírvnisaw'^Hl *«zofubén

Széngázmérgezések.
A SKcrigáziuérget ősnek két halottja 

van ma Szabadkán.
Az egyik halott Grniesies Yidi, nagv- 

kikindai illetőségű, 3H -'-vés koesis. Mikor 
ma reggel behatoltak a szobába, a kocsist 
az ágyon hányatfekve, halva találtak, A 
vele élő t ivrsies Viktor, sziihísznő életben 
volt ugyan, de a rendőri vizsgálat folyamán 
többször rosszul lett.

A szoba telve volt savanyú gőzzel, 
A megejtett kutatás folyamán 'megállapí­
tották. hogy a kályha flistvezető csöve ne 
volt tömve s igy .« széngáz fojtotta meg a 
halottat, amire küiömben (lersies Viktor 
rosszullétébŐI is következtethettek.

■\ másik halott Komanesek Xndorn"
szül. Turonvák Verona zentai illetőségű

A halottat ,u igyon k- r, -zthen f.-kvg 
I taláilák meg. X sióba mikul behatoltak 

ifíntétt telve volt -zi-ngiazal, amiből atillái 
l- inkább MÁ-t»1!.-Etel‘f-ttel -I :I gátvérge 
*e,r.- m-rt holttesten •« ítl|.-r«$nak >v 
kiaebb iiyotuát -em >a alia-

X mentők a.- i ’sú habit*at a bajai a 
másodikat i zentai temet,', .-háziba -zil- 
litottik A nép ezen k-t esetbe; i*. tamil- 
hatna Inkább lud- g szobiban jó takaró 
alatt aludjanak, --"ti h i idi'e«n jdhisz*». 
műs"gg,-l maguka' * ha álnak t-gvék *j 
A hideg s/ibábau tg alva- , - ik égés*., ' 
gérv válhatik a testnek

Tennék nicgg) őiödui róla.
beg> nem fellllteté«« a k nvw its,irt,1 i , nnégnek 
wort must érkoaett «AOUU darab könyv, amotv

isik karácsonyig minden elfogadható árén iliditik
Képe- k .nvv.-k me-és könyvek. ifjúsági íretaJk

■ ■ Iv asininvok s.-épir „taimi , « e*v," -bs*mii* .k
■ teljesen uj állap öbau Nagx tálasat**
e levélpapír újdonságokban, ■

emlékkönyv ok. lm uhv*-i*p. ö, fény köp 5 
album,>kt,an, fe»L d,.b- t kban ■

felaaereléeektwn Nagy > íl«- i. k ob.<*ó *» ni«,»é-- -.-ép

karácsonyfa díszekben
Kiü-ohí A. Náiitlor

k it ti V v - v# pepirkereskedi-sébtt» Seabn-lka 
Deák-Utca, Kiskápolnával >z, mben

rt-„»ék rv tégre agy élni , VilJaiuus megáll dhai>-

H EGÉN Y.

japík mesék. u

nő, aki Szabó Lőrinem'-n H 
számú házban lakott.

a II. kör 735.

■ lapén ere lentié! fordítja Htbo tilge Uyörcg.

A kutya okossága.
(Inu no csie.

ti, akr.m látjuk, hogy a kútv* inmag.it 
harapdálja Ez azért van,'h««gv i t. steii l« vő 
bolhákat össtefogdos-a

A kutx a foga azonban non ttgyfornia 
Igy 4.Z lisszefugdosu- I - nagyon nehéz dolog 

Éppen r-zert imo eg\ érdekes történet 
hogyan szabadul meg « kutya « bolhától

Egy embernek volt égy kutváji \ 
kutya bolhás lett s mind jobban és Joliban 

Miután i-t a kuty ának kellemetlen volt 
folyton kapkodott.

Miután azonban nagyon sok volt :1 
bolha, nem birla megfogni.

A* ura is segít-tt neki. de végre ő i> 
felltagvciti vele. Nem voil segítség.

Ekkor a kutya kezdett az urától eima 
radosni alkalomseurűeii. Ha az ura valahova 
ment. követte ugyan őt kissé de aztán el- 
ment a nem me-•/. - fekvő tóhoz - bele ug­
rott a v ízbe.

X bolhák erre. nem sz- re’vén a vizel 
..fel fel“ kiállással a kutya fején gyűllek 
össze

A kutya erre kijött a vízi ,.| ■> "Itáxnzott- 
Majd egy gyapjú darabul hozott a »ra­

jában - a vízbe ment,
A bolhák erre m, gint a fejére gyűltek 
Miután azonban a kutx.i most a fejét 

a vízben tartotta a szájában tartól' gvap- 
judaralra gyűltek ögsze.

I'jrr,, a kutya , gyapjú darabot elen­
gedte s igy a bolhák mind a vízbe , -tek a 
gyapjúval ,-gyiitt

(F.Iirt kővé

SzerkeNztői üzenet.
M. Zmubor. Kifog« ,m , ,,•,«$ h|,ljén 

mindenhova küldünk. Kapnak.
Meri. Kos/.inét, A vasárnapi siámtiim jön

Keresztények csak keresz- 
tényeknél v á s á r o 1J a t o k.
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KÁVÉ GÖZPÖRKŐLDE

BŰNT 
KÖVET EL

asszon v családján,
keverék

minden házi
ha nem a Q-»iiltán"
Sugár-féle ,.OZU Ildii pörkölt
kávéból mely 4-féle legjobb faj 
kávéból van naponta frissen pör­
kölve — használ háztartásában.

„Családi boldogság, megelégedés 
lesz érte a jutalom".

Ugyanott kapható és megrendelhető 
5 kiló vételnél :

1. rendit euba kávé 1 frt <S-> kr.
Mocca, arábiai ... 1 frt 70 kr.
Jáva valódi .... 1 frt (v> kr.
Ceylon cuba .... 1 frt 70 kr.
Postacsomagok bérmentve

kapható: Sugár Manó
fűszer- és csemege - kereskedésében

Szabadka, Rudics-utsa (saját ház).
KÁVÉ GÖZPÖRKŐLDE
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SCHlffÄB JÓZSEi

műórás és ékszerész

Szabadka (Audios- és Petőfi-utca sarkán).
Olcsó árak! Kitűnő órák!

Dusán felszerelt raktár a legújabb dupla ha- 
rangtttésU fnllórékból.

Bámulatos olcsó áron
n karácsonyi vásár tartama alatt az összes rak­
táron levő érák és ékszerek mélyen leszállított 
áron lesznek elárusítva. 677—10 •>

Arany, ezüst és nikkel zsebórák.
Raktára a világhírű SchnfThauaen, Zenith, 

Intact. Omega. B. Modes. Perfecta óráknak ' 
Fiz óráim másodpercnyi pontossággal járnak és 
feltétlenül megbízhatók '

Javításokat olcsón elfogadok.
Törött aranyat becserélek.

— ZSEBÓRA 5 koronától kezdve. =

Telefon-szám 369. SÖRÖS JLKBRÁ5 A

--------------------- ----n villanyberendező mííhelye fi l \
o Szabadkán, o fi \\

ÍL V. kör, Köteles-utca 248-ik számú saját házába«. ( ri )

M I —t3>ííJ8402—106— 58
H Vízvezeték- és fürdöberendezések

u iu a legújabb rendszer szerint.
l— Javítások gyorsan és szakszerűen

aigíj több évi jótállással.
fcgki jl Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

r Színházi előadás után

KABARÉ
az „Otthon“ kávéházban.
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Lapunk kiadóhivatalában j 
megrendelhető: )

ff

A Ml IGAZ HITÜNK.
Irta Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási német katholikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magának, s Körmöczy Ernő zamatos szép 
magyar nyelvű fordításban méltó arra. hogy 
a mi litternturánkban is tért hódítson. — 
S mit foglal magában a könyv? Mikor ol­
vassuk, úgy érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak emelnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy helyt találjon minden katb. 
könyvei közt. legyen az ifjú vagy felnőtt.

Áru fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20.

HAREMNO. b
Bácskai tárgyú regény. [|

E5 , HQ Irta: Dugovich Imre. E

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

ÁP3 2 kOPOna. S Rákóczi-utca 20. szám.
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A főtisztelendő Papság figyelmébe!

Tisztelettel értesitjiik a Kalocsamegyei főtisztelendő Papságot, liogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen allanak s Így 
azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

A nyomtatvány megnevezése Am
kor. í till.

az alapítványozott 

szent misék pénz-
l!

Kereszteltek anvakönyve (merített papíron) ivenként
Bérmáltak anyakönyve „ . „
Egybeköttök anyakönyve „ „ „
Meghaltak anyakönyve „ „ „
Misealapitványok naplója „
Cselekvő és szenvedő állapot 

szent misék pénztáráról 
Számadás az alapitványozott

táráról, beliv „
Számadás az alapitványozott szent misék pénz­

táráról, küliv .
Kegyes alapítványok naplója .
Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv ,

, „ „ „ kiiliv
Templompénztári napló »
Templompénztári számadás kiiliv

, „ beliv „
Relatio do statu Parochiae 10 péld.
Consignatio conjugum in divortio viventium 
Consignatio iliorum, púi relgionom mutarunt ,
Consignatio mixtorum matnmoniorum „
'^nbell. conspectus matrimoniorum mere civil.
Krtesitvény népoktatási intézetekről „
Informatio de Capellanis .
Informativ de Parochis 10 péld.

Ki nyomtatvány-sztikségleteit nalnnk szerzi be. nemcsak elcsen 
való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelendő Papság 

Szabadka, 1908 julius 1.
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A nyomtatvány megnevezése Arii
kor. I (111.

10
20
21
22
23
24
25 
25b
26
27
28 
20
30
31
32
33
34 

36 m 
36 n 
36b
36
37
38
39

Kivonat a kereszteltek unvakönyvéből (mer. papír) 60 drb 1 
, Születési bizonyítvány polgári házasságkötéshez "ál drb, 1 

1 Bérmacédula 50 drb1
Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. papírt 50 drb 
Kivonat a meghaltak anyakönyvéből (mer. papír) 60 drb 

I] Családi értesítő 50 drb
! Eljegyzési értesítés 60 drb
’! Insinuatio sponsalium 50 drb! 1
ijDimissio 60 drb! 1
i. Alapitó levél 25 drb

Nyugtakönyvöcske az egvh. pénzt, adósai számára 25 drb 
Tabell. Relatio de Visitatione Vice urálii dúc on. 10 péld.

:Latin misejegyzék l() iv
Párbér napló ]Q iv
Kötelezvény fit) drb j] l

íj Gyónó cédula 500 drb j 2
Esketési bizonyítvány anyakönyvi bejegyzéshez 50 drb i 1 

, Eljegyzési szerződés" (magyar szöveg) 50 drb" 1
- „ (német szöveg) 50 drb 1

j - - (bunyevác szöveg) 60 drb || 1
.legxesek anvakönyve (merített papír) ivankéntjl
Hirdetési bizonyítvány .">0 drb 1 !

; Kapillare " 10 iv I •
, Iktató- és kiadókönyv 100 iv ‘ 2

,)U

20
50
50
50

40
4(1
40

08

80
50

és gyorsan jut ízléses nyomtatványokhoz, hanem ez áltál a keresztény eszméknek 
kegyes pártfogasát.

Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat m
IGAZGATÓSÁGA.

sajtó

sz.

Nyomatott a kiadótulajdonos. Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


